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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Sanierungsmaßnahmen von Bundesstraßen im Enzkreis wurden im
Jahr 2013 abgeschlossen?

2. Wie schätzt sie den Zustand der Bundesstraßen im Enzkreis im Allgemeinen
und nach Abschluss von Sanierungsmaßnahmen im Besonderen ein?

3. Inwiefern wird die Arbeit der ausführenden Firmen während der Sanierungs-
maßnahmen überprüft?

4. Wie erklärt sie, dass der Fahrbahnbelag der B 294 zwischen Neuenbürg und
Birkenfeld trotz vierwöchiger Sanierung im Oktober 2013 mit einem Kosten-
volumen von 1,5 Millionen Euro noch immer uneben ist?

5. Zu welchem Ergebnis kommt die Ebenheitsmessung auf dem Teilstück der 
B 294 zwischen Neuenbürg und Birkenfeld?

6. Zu welchem Ergebnis kommt die Prüfung der Qualität des verwendeten Mate-
rials auf dem Teilstück der B 294 zwischen Neuenbürg und Birkenfeld?

7. Welche Möglichkeiten sieht sie, dass der wellige Fahrbahnbelag der B 294
zwischen Neuenbürg und Birkenfeld nachträglich ausgebessert wird?

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Rülke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Zustand der Fahrbahnen von Bundesstraßen im Enzkreis
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8. Wie schätzt sie die Chancen auf eine Ausgleichszahlung aufgrund mangelhaf-
ter Arbeit durch die ausführende Firma ein?

9. Welche Maßnahmen ergreift sie um sicherzustellen, dass in Zukunft Sanie-
rungsmaßnahmen qualitativ hochwertig und in vollem Umfang zufriedenstel-
lend ausgeführt werden?

10. 02. 2014

Dr. Rülke FDP/DVP

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 5. März 2014 Nr. 2-3941.0-ENZ/78 beantwortet das Ministe-
rium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Sanierungsmaßnahmen von Bundesstraßen im Enzkreis wurden im
Jahr 2013 abgeschlossen?

Im Enzkreis wurden im Jahr 2013 folgende Straßenabschnitte von Bundesstraßen
saniert:

•   B 10, vom Verkehrsknoten B 10/K 4507 bis zur Kreisgrenze mit Ersatzneubau
der Brücke über den Schmiebach,

•   B 35, Teilabschnitte zwischen Maulbronn West und Lienzingen,

•   B 294, Bereich der Ortsdurchfahrt in Bauschlott,

•   B 294, von Neuenbürg bis Birkenfeld.

2. Wie schätzt sie den Zustand der Bundesstraßen im Enzkreis im Allgemeinen
und nach Abschluss von Sanierungsmaßnahmen im Besonderen ein?

Bei der Zustandserfassung und -bewertung aus dem Jahr 2011 wurde das gesamte
Bundesstraßennetz untersucht. Dabei wurde eine Vielzahl an Einzelparametern
der Straßenoberflächen wie Unebenheiten, Spurrinnen, Griffigkeit, Risse und
Flickstellen aufgenommen. Aus diesen Daten wurden Zustandsnoten von 1 (sehr
gut) bis 5 (sehr schlecht) ermittelt und im Endergebnis zu einem Gesamtwert zu-
sammengefasst. 

Eine Auswertung mit Ermittlung der Durchschnittsnoten für jeden einzelnen Land -
kreis liegt nicht vor. Aussagen über den Zustand der Bundesstraßen lassen sich
daher nur für den Gesamtzustand des Netzes oder einzelner Straßenabschnitte
treffen.

Der Gesamtwert liegt landesweit im Durchschnitt bei 2,7 und im Regierungsbe-
zirk Karlsruhe bei 2,78. Der Zustand der Bundesstraßen ist daher landesweit und
im Regierungsbezirk Karlsruhe als gut bis befriedigend einzuschätzen. Nach dem
Abschluss von Sanierungsmaßnahmen werden die Gebrauchs- und Substanzwerte
der Straße und damit der Gesamtwert und Zustand verbessert.
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3. Inwiefern wird die Arbeit der ausführenden Firmen während der Sanierungs-
maßnahmen überprüft?

Die Arbeiten der ausführenden Firmen werden von der Straßenbauverwaltung des
Landes als Vertreterin des Bundes als Auftraggeber oder von ihr beauftragten
Dritten überprüft. Die Überprüfung erfolgt durch Vergleich der tatsächlichen
Ausführung mit den Vorgaben des Bauvertrages, um festzustellen, ob alle ver-
traglichen Verpflichtungen eingehalten werden.

4. Wie erklärt sie, dass der Fahrbahnbelag der B 294 zwischen Neuenbürg und
Birkenfeld trotz vierwöchiger Sanierung im Oktober 2013 mit einem Kosten -
volumen von 1,5 Millionen Euro noch immer uneben ist?

7. Welche Möglichkeiten sieht sie, dass der wellige Fahrbahnbelag der B 294
zwischen Neuenbürg und Birkenfeld nachträglich ausgebessert wird?

8. Wie schätzt sie die Chancen auf eine Ausgleichszahlung aufgrund mangelhaf-
ter Arbeit durch die ausführende Firma ein?

Zu 4., 7. und 8.:

Auf der B 294 sind die nach Vertragslage erforderlichen Ebenheiten des Fahr-
bahnbelags in Teilbereichen nicht eingehalten. Somit liegt ein Mangel vor. Die
bauausführende Firma als Auftragnehmer ist zur vertragskonformen und mangel-
freien Vertragserfüllung verpflichtet. Daher steht dem Bund als Auftraggeber und
Kostenträger ein Anspruch auf Beseitigung des Mangels zu. 

Sofern der Mangel nicht zu Einschränkungen der Gebrauchstauglichkeit, Dauer-
haftigkeit und Verkehrssicherheit führt und dessen Beseitigung in einem nicht
vertretbaren Verhältnis zum Kostenaufwand steht, kann der Auftraggeber seine
Ansprüche zurückstellen und mit dem Auftragnehmer eine Reduzierung der Ver-
tragssumme vereinbaren. Nach derzeitigem Sachstand wird bei der B 294 von
dieser Abzugsregelung voraussichtlich Gebrauch gemacht. In diesem Fall werden
die Unebenheiten nicht beseitigt. Dies gilt aber nur dann, wenn die noch ausste-
henden materialtechnischen Untersuchungen des Fahrbahnbelags keine weiteren
Mängel aufweisen.

5. Zu welchem Ergebnis kommt die Ebenheitsmessung auf dem Teilstück der 
B 294 zwischen Neuenbürg und Birkenfeld?

Die Ebenheitsmessungen haben ergeben, dass auf der Fahrspur von Neuenbürg in
Richtung Birkenfeld an 11 Stellen die Toleranzgrenzwerte überschritten sind. Auf
der Gegenspur sind an 33 Stellen Grenzwertüberschreitungen festgestellt worden.
Bei einem Toleranzmaß von vier Millimetern liegen die Überschreitungswerte bei
zwei bis drei Millimetern.

6. Zu welchem Ergebnis kommt die Prüfung der Qualität des verwendeten Mate-
rials auf dem Teilstück der B 294 zwischen Neuenbürg und Birkenfeld?

Die Ergebnisse der materialtechnischen Untersuchungen des Fahrbahnbelags wer-
den voraussichtlich erst im März vorliegen.

9. Welche Maßnahmen ergreift sie um sicherzustellen, dass in Zukunft Sanie-
rungsmaßnahmen qualitativ hochwertig und in vollem Umfang zufriedenstel-
lend ausgeführt werden?

Bauleistungen im Straßenbau werden nur an Unternehmen vergeben, deren Eig-
nung die für die Erfüllung der vertraglichen Verpflichtungen notwendigen Sicher-
heiten bietet. Sie müssen daher fachkundig, leistungsfähig und zuverlässig sein
und über ausreichende technische und wirtschaftliche Mittel verfügen. Die Unter-
nehmen haben die vertraglichen Verpflichtungen eigenverantwortlich zu erfüllen
und alle vertraglich festgelegten technischen Spezifikationen zu beachten. Dazu
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gehören insbesondere die vereinbarten technischen Anforderungen an die Bau -
leistung, an die verwendeten Materialien und Erzeugnisse sowie Qualitätsstufen.
Darüber hinaus besteht die Verpflichtung zu eigenverantwortlichen Kontrollen
der vertraglichen Leistung und Gewährleistung der mangelfreien Vertragserfül-
lung. Die vertraglichen Anforderungen stellen somit die Grundlage für eine qua -
litative Ausführung der Leistung nach den allgemein anerkannten Regeln der
Technik dar.

Neben den eigenverantwortlichen Verpflichtungen der Unternehmen führen die
Straßenbauverwaltung als Vertreterin des Bauherrn oder von ihr beauftragte Drit-
te zur Sicherstellung der vertragskonformen und qualitativen Leistungserfüllung
Kontrollen während der Bauausführung durch.

Dr. Splett

Staatssekretärin
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